
 1  von 11 

 
 
 
 

Kreisfeuerwehr-Verband 
 
 

 Wartburgkreis  

     Kreisteil Bad Salzungen e.V. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Niederschrift der 33. Verbandsversammlung 
 

des Kreisfeuerwehrverbandes Wartburgkreis Kreisteil Bad Salzungen 

              vom  6. März 2020 

in Sünna Kulturhaus 

 
 
 
 
 
 
 
 
- Datum: 06.03.2020 

 
 

- Uhrzeit: 18:00 Uhr 
 
 

- Ort: Kulturhaus in Sünna  
 
 
- Versammlungsleiter: Matthias Kessler 

 
 
- Schriftführer: Loretta Kaufmann 
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Tagesordnung 
 
 
 

Top 1 Begrüßung 
 

Der Kreisvorsitzende Kamerad Andreas Kaufmann eröffnete um 18:00 Uhr die 

33.Verbandsversammlung und begrüßte alle Anwesenden Delegierten und Gäste recht 

herzlich. 

 
 
 

 
 
Top 2 Einmarsch der Verbandsstandarte 

 
Die Kameraden der FF Sünna marschieren mit der Verbandsstandarte des KFV 

Wartburgkreis ein. 
 
 
 
 
Top 3 Totenehrung 

 
Die Versammlung erhebt sich von den Plätzen und in einer kurzen Stille wurde der 

verstorbenen Kameradinnen und Kameraden gedacht. 

 
 
 
Top 4 Grußworte des Bürgermeisters 

 
Unterbreizbachs Bürgermeister Roland Ernst begrüßte alle Anwesenden und zeigte sich 

erfreut, dass die Verbandsversammlung nach 2011 erneut in Sünna stattfand, und sprach 

ebenso seinen Dank den Feuerwehrleuten aus. Der Bürgermeister berichtet über 

Feuerwehrleute in Australien. Dramatische Sekunden haben Feuerwehrleute in Australien 

durchlebt. Feuerwehr kämpft immer noch unermüdlich gegen die Buschfeuer in Australien. 

Ohne die Männer und, seit einigen Jahren auch Frauen unserer Feuerwehr, die oft einen 

großen Teil ihrer Freizeit opfern, mit Herzblut bei der Sache sind und den Einsätzen oftmals 

auch ihre Gesundheit und nicht selten ihr Leben aufs Spiel setzen, wären unsere Städte und 

Gemeinden, ja unser ganzes bürgerliches Zusammenleben ein ganzes Stück ärmer. Und lassen 

Sie mich noch kurz auf den Aspekt des „ Freiwilligen“ eingehen, denn gerade das ist mir 

besonders wichtig. Es ist nicht selbstverständlich, dass Menschen diesen Dienst an der 

Gemeinschaft tun, sondern es verdient immer wieder neu höchste Anerkennung und 

Würdigung. Für unsere Freiwillige Feuerwehr ist dieser Einsatz nicht Beruf, sondern 

Berufung. Für die unzähligen Stunden im Einsatz und in der Übung, für das Erbringen 

höchster Engagements kann unser aller Dank gar nicht groß genug ausfallen: Herzlichen 

Dank ! 

Der Bürgermeister wünschte abschließend einen guten Verlauf der Versammlung. 
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Top 5 Grußworte des Landrates 
 

Kreisbrandinspektor Frank Uehling, der Grußworte von Landrat Reinhard Krebs 

überbrachte. Er dankte allen Einsatzkräften für ihre Arbeit in den Wehren und Vereinen, 

welche dem Allgemeinwohl zugute kommt. Über den Aufbau der gemeinsamen Leitstelle 

von Wartburgkreis, Landkreis Gotha und Arnstadt/ Ilmkreis informierte er, wobei es seinen 

Worten zufolge fünf bis acht Jahre dauern werde, bis sie in Betrieb gehen könnte. Wichtig 

sei es, die Jugendwehren weiter zu stärken, um in der Zukunft einsatzfähig zu bleiben. 

Kreisbrandinspektor des Wartburgkreises Frank Uehling dankte für die Einladung und das 

geleistete Engagement. Er wünschte allen Anwesenden ein ruhiges und gesundes neues Jahr 

2020. 

 
 

 
 

Top 6 Wahl des Versammlungsleiters 
 

Kamerad Matthias Kessler wird als Versammlungsleiter gewählt und nimmt die Arbeit auf. 
 

 
Abstimmung: 

 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 

 
0 

 
1 

 

 

 

 

Top 7 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Kamerad Matthias Kessler, erläutert die Beschlussfähigkeit. 
 

Zur Versammlung wurde fristgerecht eingeladen, Kamerad Kessler fragte ob Einwände 

zur Einladung und Tagesordnung bestehen. Das war nicht der Fall, somit wurde die 

ordnungsgemäße Ladung festgestellt. Somit war die Beschlussfähigkeit gemäß § 9 Punkt 

1 der Verbandssatzung um 18:15 Uhr gegeben. 

 
Abstimmung: Einstimmig-  angenommen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 4  von 11 

Top 8 Protokollbestätigung Verbandsversammlung 2019 
 

Schriftführerin Loretta Kaufmann 
 

Es gab hierzu keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche der Anwesenden. 
 

Abstimmung: 
 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 

 
0 

 
1 

 

 
 
 

Top 9 Jahresberichte 2019 
 

a. Vorsitzender: Kamerad Andreas Kaufmann 

Zur 33.Verbandsversammlung des Kreisfeuerwehrverbandes Wartburgkreis 

Kreisteil Bad Salzungen in Sünna konnte der Kreisverbandsvorsitzende 

Andreas Kaufmann neben den zahlreichen Delegierten auch Vertreter aus 

den Nachbarkreisen Bad Salzungen und Hersfeld-Rotenburg begrüßen.  

Auch in diesem Jahr heißt es wieder Rückblick zu nehmen auf die 

vergangenen 365 Tage, sich zu erinnern, aber auch einen Ausblick auf das 

begonnene Jahr zu wagen . Er habe viele Termine wahrgenommen. So 

besucht er Jubiläen, Winterklausur, Vorstandssitzungen, 

Jahreshauptversammlungen von Wehren im Kreis sowie 

Verbandsversammlungen in Bad Kissingen und Hersfeld- Rotenburg. Die 

Landesversammlung in Erfurt besuchte Kamerad Kaufmann ebenfalls. Der 

Verbandsvorstand traf sich im Jahr 2019 zu fünf Sitzungen, um die Geschicke 

des Kreisfeuerwehrverbandes und seiner Mitglieder zu behandeln. Der 

Kreisfeuerwehrverband Wartburgkreis  Kreisteil Bad Salzungen hat die 

Aufgabe jährlich eine Statistik der Vereinsmitglieder an den 

Landesfeuerwehrverband Erfurt zu übermitteln. Das ist jedoch nur möglich, 

wenn auch die Vereinsmitglieder von den Verantwortlichen der jeweiligen 

Feuerwehr erfasst werden. Es wird nochmal darauf hingewiesen auf eine 

ordentliche Meldung der Statistikzahlen. 

Daher rief Vorsitzender Andreas Kaufmann in seinem Bericht dazu auf, 

verstärkt über die Zukunft des Freiwilligen Feuerwehrsystems 

nachzudenken. 

Er ging auch auf die Brandschutzerziehung, die Neugewinnung von 

Mitgliedern für das Feuerwehrwesen sowie die Sicherung der stabilen 

Einsatzfähigkeit der Wehren ein und erinnerte die Politik an ihre 

Hausaufgaben. Den Verband haben aufgrund des Kreiswechsels inzwischen 

die Feuerwehren aus Kaltennordheim und Kaltenlengsfeld. Vom Kreisverband 
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Eisenach in den hiesigen wechselten aufgrund von Eingemeindung im 

Gegenzug die Feuerwehrvereine aus Ettenhausen a.d. Suhl sowie 

Frauensee. Des Weiteren wurde mitgeteilt, dass die Freiwillige Feurerwehr 

Zitters jetzt zur FFW Kranlucken gehört. 

 
 

Für das Jahr 2020 wünsche ich Ihnen und Ihren Familien viel Kraft, viel 

Gesundheit und natürlich auch viel Freude, besonders am Ehrenamt. 

Mein herzlichster Dank gilt allen Feuerwehrfrauen und  -männern, die 

bereit sind, viele Stunden ihrer wertvollen Freizeit für Ausbildung, 

Übung und Einsatz zu opfern. Ein weiterer Dank gilt natürlich auch den 

Familienangehörigen für ihr Verständnis und die Unterstützung der 

Feuerwehrangehörigen. 

Ich darf mich an dieser Stelle für die Einsatzbereitschaft unserer 

Feuerwehren herzlich bedanken. 

 
Gott zur Ehr- dem Nächsten zur Wehr 

b. Kreisbrandinspektor : Frank Uehling entfällt. 
 
 
 
 

c. Kreisjugendfeuerwehrwartin:  Kameradin Kathrin Heger 
 
 

Kameradin Kathrin Heger berichtete über die Jugendarbeit. Im Jahr  2019 

Haben wi r  wieder  e in ige Veranstaltungen auf  d ie Beine gestel l t .  

Den Kreis jugendfeuerwehrtag in Dermbach mit  den 

Kreisausscheiden für  d ie Gruppenstafet te der  AK 6-10 und 10-

18.  

Die jewei ls  3 erst  p latzieren fuhren auf  den Landesausscheid 

nach Weimar.Das Kreiszelt lager  wurde diesmal in  Bad 

Salzungen durchgeführ t .  Dabei stand im Vordergrund die 

Teamfähigkei t .  Auch der  Thür inger Feuerwehrverband besuchte 

uns unter  dem Motto „einmischen,  mitmachen und 

Verantwortung übernehmen“.   

Zur  Sternfahrt  g ing es nach Urnshausen.  An 11 Stat ionen 

s te l l ten die Kinder  und Jugendl ichen ihr  Können,  Teamgeist  und 

Geschickl ichkei t  unter  Beweis. 

Zum Abnahmetag in Dermbach konnten wieder  d ie 

Leis tungsabzeichen in Si lber  und Gold,  sowie die 

Jugendf lammen 1,2 und 3,  aber  auch die Leis tungsspange 

abgelegt  werden. 

Auch in d iesem Jahr  möchte ich wieder  darauf  aufmerksam 

machen wie  wicht ig es is t  e ine Stel le auf  dem Landratsamt  für 
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einen Brandschutzerzieher  zu schaf fen. 

Zu guter  Letz t  bedankte s ie s ich für  d ie Unterstützung bei  a l len. 

Danke für  d ie Aufmerksamkei t .  

 
 
 
d. Bericht Vertreter Alters- und Ehrenmitglied: Udo Willing 

 
Mit dem Erreichen der Altersgrenze  oder aus gesundheitlichen  Gründen 

scheiden unsere aktiven Mitglieder aus dem Einsatz- und Übungsdienst aus. 

Ihnen steht jedoch der Wechsel in die  Ehren- und Altersabteilung  offen. Diese 

Möglichkeit  nehmen vermehrt  immer  mehr Mitglieder wahr. Es wird sich zu 

gemeinsamen  Fahrten, Besichtigungen sowie zur Kameradschaftspflege  

getroffen und somit ein Teil der Freizeit im Kreis Gleichgesinnter verbracht. 
 

Er wünschte allen Anwesenden ein ruhiges  und vor allem gesundes Jahr 2020 

 

 

Top 10 Kassenbericht: Kassenbericht für das Geschäftsjahr 2019  Kamerad Bernd 
Weißenborn 

 
Über die Entwicklung der Finanzen des Verbandes  konnten sich die Anwesenden  somit 

im Vorfeld der Versammlung  informieren. Zu diesen Entwicklungen gab es auf Nachfrage 

des Verbandsvorsitzenden  keine Fragen der Anwesenden. 

 
 
 
 

Top 11 Kassenprüfbericht und Entlastung des Vorstandes 
 

Kamerad Martin Träger FF Barchfeld verliest den Kassenprüfbericht. Es wurden keine 

Unstimmigkeiten festgestellt. Er lobt die ordentliche und übersichtliche Kassenprüfung 

und beantragt die Entlastung des Vorstandes. 
 
 

Abstimmung: 
 

Ja Nein Enthaltung 
 

53 0 2 
 
 
 

 
 
Top 12 Beschlussfassungen 

 
 
 

a. Änderung § 9 der Satzung 
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 Abstimmung:                Einstimmig- angenommen 
 
 
 

b. Haushaltsplan 2020 
 

Beschlussfassung zum Haushaltsplan 
 
Abstimmung: Einstimmig- angenommen 
 
 
 
 
 

c. Vergabe der Verbandsausschusssitzung 2020 

 

 Verbandsausschusssitzung 2020 wurde an die Feuerwehr Geismar vergeben und findet    
am 6. November 2020 statt. 

 

Abstimmung: 

 

Ja              Nein             Enthaltung 

 

54                 0                         1 

 

 

 

 

d. Vergabe der Verbandsversammlung 2021 

 

 Verbandsversammlung 2021 wurde an die Feuerwehr Tiefenort vergeben. 

 

Abstimmung: 

 

Ja              Nein             Enthaltung 

 

54                 0                         1 
 
 

 
 
 
 
 
 

e. Sonstige Anträge 

 Änderung der Ehrungsanordnung/ Verdienstvolle Kameraden/-innen 

 

Abstimmung: 
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Ja              Nein             Enthaltung 

 

55                0                         0 
 

 
 
Top 13 Wahlen 

 
Wahlleiter :  Kamerad Adelbert Schuchert 
 
Abstimmung: 

 
Ja Nein Enthaltung 

 
54 0 1 
 

 
a. Wahl des Vorstandes  

- Wiederholung von 2018, Auflage Amtsgericht  - 

Vorsitzender/ 2.Stellvertr. Vors./ Kassenwart/ Schriftführer/ Pressewart/ 

Wettbewerb und Sport/ Sprecherin der Frauengruppe/ Sprecher der Alters- 

und Ehrenabteilung 

 

Der Wahlleiter bittet um Vorschläge für dieses Amt. Aus der Versammlung 

wird vorgeschlagen: 

 

Vorsitzender                                                            Andreas Kaufmann 

1. Stellvertretender Vorsitzender                                Wolfgang Bader 

2. Stellvertretender Vorsitzender                                Matthias Kessler 

Kassenwart                                                              Bernd Weißenborn 

Schriftführerin                                                          Loretta Kaufmann 

Pressewart                                                               unbesetzt 

Frauenbeauftragte                                                   unbesetzt 

Vertreter der Alters- und Ehrenabteilung               Udo Willing 

Wettbewerb und Sport                                            Heinz Ruppert 

 

Der Wahlleiter fragt jeden einzelnen Kandidaten ob er bereit wäre zu 

kandidieren. 

Diese erklärten ihre Bereitschaft. 

Der Wahlleiter lässt offen abstimmen. Abstimmung: 

Vorsitzender                                                                  Andreas Kaufmann 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 0 1 

 

1. Stellvertetender Vorsitzender                                 Wolfgang Bader 
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Ja Nein Enthaltung 
 
54 0 1 

 

2. Stellvertretender Vorsitzender                               Matthias Kessler 

 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 0 1 
 

    Kassenwart                                                                   Bernd Weißenborn 

 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 0 1 
 

 

   Schriftführerin                                                                 Loretta Kaufmann 

 

 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 0 1 
 

 

   Vertreter der Alters- und Ehrenabteilung                     Udo Willing 

 

 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 0 1 
 

 

 

    Wettbewerb und Sport                                                  Heinz Ruppert 

 

 

Ja Nein Enthaltung 
 
54 0 1 
 

 

    Pressewart                                                                      unbesetzt 

    Frauenbeauftragte                                                          unbesetzt 
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Der geschäftsführende Vorstand besteht aus dem Vorsitzenden, zwei 

stellvertretenden Vorsitzenden, dem Kassenwart, zum erweiterten Vorstand 

gehören Schriftführer, Sprecher der Alters- und Ehrenabteilung sowie dem 

Wettbewerb und Sport( Pressewart und Frauenbeauftragte unbesetzt )und 

wurde für die Amtszeit von 2018- 2022 von der Verbandsversammlung am 

06.03.2020 in Sünna gewählt. 

Kraft ihres Amtes gehören Kreisbrandinspektor Frank Uehling und 

Kreisjugendfeuerwehrwartin Katrin Heger zum Vorstand. 

 

 
 

 
 
 

b. Wahl der Kassenprüfer 
 

Aus der Versammlung werden vorgeschlagen: 
 
 

Steffen Heller  FF Tiefenort 

Udo Kraus FF Unteralba 

 

Abstimmung: 
 

Ja Nein Enthaltung 
 
54  0 1 

 

c. Wahl der Delegierten 
 

Aus der Versammlung werden vorgeschlagen: 
 
 
Kamerad Karl- Heinz Raman (FF Dermbach), Kamerad Adalbert Schuchert (FF 

Schleid), Kamerad Kurt May (FF Kieselbach), Kamerad Träger Martin, Thomas Fischer 

sowie der gesamte Vorstand . 

 
 

Abstimmung : Einstimmig - angenommen    

Die Gewählten nehmen die Wahl an. 
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Top  14 Auszeichnungen   und Neuaufnahmen  

Es werden folgende Kameraden ausgezeichnet: 

 
Kamerad/ in Auszeichnung 

 
Werner Weih  (FFW Unterbreizbach) 
Heinrich Ruppel (FFW Unterbreizbach)    
Großes Brandschutzehrenabzeichen          am Bande Stufe 1 für 60 Jahre Mitgliedschaft 
in der Feuerwehr                           

 
Uwe Schmidt (FFW  Unterbreizbach)             Ehrenmedaille des  
                                                                           Kreisfeuerwehrverbandes  
  

 
Die Auszeichnung überreichte der Versitzende des Kreisfeuerwehrverbandes 

Kam. Andreas Kaufmann. 
 
  Aufnahme in den Kreisverband 
 
 
          -FWV Ettenhausen a.d. Suhl ( Vorsitzender Roland Heiß) 
          -FWV Frauensee ( Vorsitzende Katrin Zickler) 
 
 

 

Top 15 Grußworte der Gäste 

Gelegenheit für ein Grußwort 

bekamen: 

 
- Benno Metz, Kreisfeuerwehrverband Bad Kissingen 
 
- Edwin Frey, Kreisfeuerwehrverband Bad Kissingen 

 



 

Top 16 Diskussion 
 

Entfällt 
 
 
 

Top 17 Schlusswort des Vorsitzenden
 

Kamerad Andreas Kaufmann

KFV liegen viele Aufgaben und

lösen gilt. 
 

Gott zur Ehr- dem Nächsten
 
 
 

Kamerad Kaufmann schließt 
 
 
 
 

Top 18 Gemeinsames Abendessen
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sünna, den 06.03.2020 

Für die Richtigkeit:                                                                              

 
 

Schriftführer 
 
Loretta Kaufmann 
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Vorsitzenden 

Kaufmann dankt den Delegierten für die Tagungsdisziplin

und Herausforderungen die es in den nächsten

Nächsten zur Wehr 

 die Versammlung um 19:45 Uhr 

Abendessen 

                                                                               

 Verbandsvorsitzender

 Andreas

Tagungsdisziplin. Vor dem 

nächsten Jahren zu 

Verbandsvorsitzender 

Andreas Kaufmann 


